

# 教育導視訊通

期二 第



## 綱要 · 行政三聯制大綱

要懂得行政的道理，就要知道政治與行政的分別：（一）政治人才與行政人才的分別；（二）總理的人民有權政府有能的道理；（三）要造成萬能政府，就要首先實行行政三聯制。

行政三聯制分作計劃、執行、考核三方面的工作。去行政上對於三聯制毫不注意的缺憾：（一）各計劃不是集中在一大原則下制定出來；（二）各計劃不能互相聯繫；（三）計劃與執行不生聯繫；（四）不注意考核，就無法知道已行的程度。執行考核三者相互之關係及其聯繫上整個之作用：（一）以造房屋為例；（二）在計劃之前，應注意人地時事物各點；（三）在執行之際，要忠實去實現計劃；（四）執行考核後，可作爲下次計劃的準備。

六、行政三聯制第一部份重要的工作——計劃。

七、三種設計的區別：（一）行政計劃與經濟計劃不同的地方；（二）行政計劃與軍事計劃不同的地方。不懂得計劃與預算聯繫的毛病。八、控制預算的方法——要編成預算的百分比。九、總的設計與部份的設計的運用——再以造房子為例。

十、十一、行政計劃是根據抗戰建國綱領來的，抗戰建國綱領是根據三民主義來的。

十二、兩種十分重要的計劃方法：（一）擬定預算百分比；（二）擬定各部門的中心工作。

十三、行政三聯制第二部份重要的工作——執行。

十四、執行政分本機關執行上的毛病，就是要建立「級機關執行兩種。

十五、要免除本機關執行上的毛病，就要建立「分級負責制」。

十六、要免除下級機關執行上的毛病，就要建立「分級負責制」。

十七、行政三聯制第三部份重要的工作——考核。

十八、行政考核與經濟考核、軍事考核的區別。

十九、廣義的行政考核分作二項：（一）政務的考核即政治的考核；（二）事務的考核即行政的政

二十、政務考核的方法：（一）各國是以會議來運用的；（二）我國現在應該以黨來執行；（三）機

二十一、行政考核縱的分類：（一）上級監督機關的考核；（二）上級直轄機關的考核；（三）機

二十二、行政考核橫的分類：（一）報告的審核；（二）派員視察調查；（三）設計員的考查。

二十三、行政考核又可分作以下二類：（一）人的考核——致績；（二）事的考核——根據預算及計劃來的。

二十四、我所提出三種新的有效的考核辦法：（一）年度政績比較表；（二）政績交代比較表；（三）某種事業進度表。

二十五、行政三聯制是計劃政治、計劃經濟實施的基礎，大家要努力求其實施。

中華民國三十一年四月六日出版

藏書館圖書南京

## 論 著

### 教育視導網與行政三聯制

蔣成堃

毛裁最近在「行政三聯制大綱」的訓詞中，對於過去中國一般行政工作上的缺憾，即不注意計劃、執行、考核三方面工作之聯繫的缺憾，曾有如下幾段精到的提示：

「先拿計劃來講，過去中大與地方政府做事不是無計劃的；祇因為那些計劃都是零碎或各別去打算，因之各自擬議，各自執行，不能集中在一個大原則下制定出來；結果祇有枝枝節節，不是各種計劃彼此不聯繫，或彼此失其輕重緩急之分，甚至彼此互相矛盾衝突或重複浪費的毛病。」

這是說過去一般行政工作上雖不是沒有計劃，但是各級機關或各個機關各不相連，各人去計劃各人的結果必會生一彼此不相聯繫的種種缺點。同時又指

「就算各計劃彼此有了聯繫，計劃與執行方面亦要發生密切的關係，然後計劃方可以行得通。所謂『閉門造車』，正可移作計劃時不顧到執行時所有困難的一句很好的評語。當然可以判斷計劃事實上是不適用的。機關中許多設計人員，不與實際執行者發生關係，故計劃落空；而真正起草計劃者，又祇是零星分割，鋪敍冗篇，既不貫穿，又不有整個統盤着想，故就算計劃行得通，亦祇能頭痛醫頭，腳痛醫腳而已。」

這是說計劃不與執行方有聯繫，或計劃不注意人、時、地、物、事的關係，不將對像體認清楚所發生的缺點。同時又指示說：

「進一步言，就算計劃妥善，執行而不

核，一方面不能知道真正執行到什麼程度，一方面會漸漸失去是非優劣的標準，結果至形成「紙片政治」與「官僚主義」的大病根！」

我們恭讀了總裁的訓示；除了敬佩他對於過去一般行政工作上的缺點，觀察

法知道的；如此執行雖有成效，亦不能繼續持久，貫澈到底的。現在機關中對於考核工作，十分疏忽，祇革命令與報告書，這都是紙片政治的毛病！上級機關在執行的時候，一待命令出了機關之門，就算事情辦了，責任完了，很少有科學的嚴密考核的方法，這樣如何能辦好？況且因為沒有人去考核之故，做得好壞，都無從明自與證實；結果必至壞的不被懲處，好的不受獎勵，這樣下去，不負責任的人就更少了，或者反得志起來；肯負責任的人就灰心了，遇事就祇有消極應付；是非優劣，因此漸漸失了標準，這樣就是官僚主義成長的真正原因。我們要打倒官僚主義，就要看實去做考核的工作。」

精到，分析透闢，和指摘切當外，對於他提出的「行政三聯制」——即計劃、執行、考核三方面工作之相互聯繫，緊密運用，不特為糾正過去行政工作缺點的良方，抑且為今後行政工作改進的典則，今後中國新政治建設的指針。凡為公務人員，對於總裁這篇重要的訓詞，都應口誦心維，身體力行，以求中國今後政治的建設，能進一嶄新的階段。

凡是稍習近代行政原理的人，大概都知道現代一般行政理論上的最新趨勢，即是主張所謂設計、執行、考核三者，應該適切地配合，緊密地聯繫，並敏活地運用，而後始能認真發揮行政的效率。達成政令推行的目標。所謂「行政三聯制」其精義完全在此。此種理論，尤以運用在教育行政工作方面，最為切當！因為教育行政的工作，其要求「效率」的發揮，比其他方面的行政工作，來得特別重要！良以教育行政工作的本質，即是具有「積極性」的；不似其他方面的行政工作之含有「消極性」，當然是重在「效率」的發揮而不重在「權力」的行使。此原理，所以一個現代化的教育行政機關，最理想的組織

，是應該有（一）設計或評議的機構。（二）執行或行政的機構，（三）視導或考核的機構等三種系統的並立互用，相配相輔，彼此發生緊密的聯繫作用，以求整個教育行政效率的發揮，整個教育工作業務的改進。

四川省教育廳現行的教育視導網組織辦法，其最初創制的動機，即是根據上述的基本原理。教育視導網之建立，與總裁最近訓示的「行政三聯制」，不特在原

理上初無二致，而且在視導網組織辦法中，規定省督學駐區，地方教育視導員（相當於區督學）駐縣，縣督學駐縣區，各級視導人員既直接發生隸屬的關係，同時復分層負其應負之責任（領導與考核），與總裁所調示的「分層負責制」或「分級考核」的辦法，可算是適相切合。同時，視導網組織辦法中，又規定各級視導人員，須定期分別舉行各級視導會議，一面檢討過去的工作成績，一面研究未來的工作計劃，此種會議，實負有重要的設置任務；與總裁所調示設計工作的要領——特別是在計劃與對象的聯繫，及計劃「應集中

分吻合。不過有一點，即視導人員之視導工作，並不祇限於消極的「考核」二字，而對於被視導者之積極的輔導或協助，其成分實較消極的考核或考查要來得多！此則正是表現教育視導工作與教育行政工作本質上具有之特色，前已說明，茲不再贅。

四川自推行教育視導網辦法以來，各

## 要目

總裁：「行政三聯制大綱」提要  
從實際工作談視導原則……李惟遠  
教育視導網與行政三聯制……蔣成望  
第三區視導動態  
秀山師訓班辦理情形  
第十三區視導近況

## 教育通訊

四川省地方教育視導人員服務規程  
四川省地方教育視導員卅年上期工作  
要項  
四川省政府訓令一通改進令二通

專載  
視導消息

編後

惟遠

地方的教育業務，無論在數量方面或質量方面，都已有長足的進展，事實昭然，不容漠視。不過間或仍有多少人未能洞明此

## 從實際工作談視導原則

李惟遠

筆者對教育視導，缺乏深刻的研究；最近有機會從事視導的實際工作，感覺有些原則，似為視導應該遵循的；現在藉「通說」的篇幅，寫出來商討，並求指正。

在談視導的原則以前，對於視導的意義和目的，似乎應該先行明瞭，然後以則才能正確，而有依據，視導也才不至糾迴彷徨，甚至錯誤。

顧名思義，視導的意義，非常簡明，就是視與導。視是觀察，目的在明悉教育的實際狀況，無論縣市教育行政，或者各級學校教育，有形的校舍建築、教學設備、教師教學、學生學習、經費支付、財產保管、等等項項，固要由視導人員的眼睛去觀察，即比較無形的用人行政、辦事能力、服務精神、校風、思想、等等，也要用所謂「心之眼」(The mind's eye)去審察清楚，以便在教育的立場上，作為輔

中的原理，總裁有「行政三聯制大綱」的訓示，謹書讀後之感，藉供商榷於高明。

建議主管機關，對於工作的努力，或優良的成績，予以嘉獎，對於職守的懈怠，或惡劣的成績，予以懲責。這是視導的初步

，也是手段。導是輔導；輔是輔助，導是督導或指導。目的在明悉教育的實際狀況之後，遇着地方教育行政機關或學校有不明瞭政府的該令或主管機關的意旨的時候，視導人員即當面加以解釋或宣達，反之

，遇着地方教育行政機關及學校有特別的現象或困難，為書面所不能盡詳，或不便形之於筆墨的，即由視導人員帶了回去，

當面呈報清楚；如此，便上意下傳，下情上達，上下溝通，內外明白；遇着教育法令有施行不力的，從而督促之；遇着教育現況或設施有不盡合規定的，從而糾正之

；有不盡善的，從而輔助之，使之逐漸改進，以求止於至善，並求我們教育的目標

的達到和實現。

要求達到視導的這種目的，自然要用許多方法；這許多方法，都值得從事視導工作者的悉心研討，但這不在本文範圍之內，暫且不談。視導的方法雖多，但總有

少數原則，管着牠們，領導牠們，如像羅盤的指着方向，領着船走向她的目的地一樣。現在筆者憑他的教育常識和視導經驗的指示，覺得視導工作要跟着下列各原則做去，才合理而有效果。

一、教育視導須根據本國現代的教育哲學和目的。視導的目的最後既在輔導教育之改進，以求教育目標之達到與實現，則教育究竟是怎麼一回事——教育哲學——到底的目標究是什麼，當然應當先弄清楚才行。換言之，我們要想領導我們的教育之船航行到我們的目的地，我們必先要清清楚楚的知道我們的目的地在那裏，和為什麼那裏就是我們的目的地，而大家都應該走向那裏去。在此，我們必須要主意的是，所謂教育的哲學和目標必須是我們中國的，而且是現代中國的。譬如說，我們才不至於把自己的種子撒在別人的田裏，也才不至於把衣服穿在死屍身上！而

要叫他開步走。

我國現代的教育哲學和目標是什麼呢？說到教育哲學，本是精深難，同時派說紛糾的學問，筆者淺學，不便擅談，要談，也非三言兩語，說得清楚，頂好是由專家和思想家替我們解決這個問題。不過，在目前我國實際的需要中，教育有一二很明顯的趨勢，是我們敢於認定的，就是：（1）教育是達到國家基本政策或主義的工具。恰如政治是管理衆人的事，由牠的組織、制度、設施、命令，而實現國家基本政策的管的部份；經濟是生產、分配、轉運、消耗的和諧的活動，而實現國家基本政策管的部份；軍事是武力的訓練、配備、和使用，而實現國家基本政策衛的部份；教育是教管、教養、教術的總活動，而為實現國家基本政策的精神總動員，是三民主義，基本國策是抗戰建國；所以教育就應以三民主義為其哲學背景，抗戰建國為其最高目標。（2）教育是發展個人在羣體中生活以為國家民族的。理由很簡單：人不能離羣而生活，故須在羣體中生活，莫有國家民族，就莫有個人，所以「

國家至上，民族至上」，所以個人應為國家民族而生存，而奮鬥，甚而犧牲！這就是總裁訓示的「革命的教育」。不過同時我們也莫忘記了要發展個人，使他的體力才智得盡量滋長發揮，人人成為有用的器皿，使他的情緒品格安定適達，快樂無抑；然後才能人盡其才地貢獻於國家。故曰：「發展個人在羣體中生活以為國家民族」。以上兩條，我相信是我國現在所處的國際地位所顯示於吾人，而不至成問題的。教育如此，教育視導的一舉一動，當然時時刻刻也要以此為最高準繩，而不可須臾離，以求督導各種教育活動之達到這共同的最後目標。

二、積極的輔導重於消極的視察  
視導分視察與輔導兩部份，前已解說過。視察所以明實況，定考核獎懲，作改進的參考根據。除此之外，本身無有特殊的

## 教育通訊

### 第三區 視導動態

甲・該區督學張登壽通訊

一、召集本區全體視導員集中永川，

價值，視導的工作也不能在那兒止住，所以說是初步的，消極的；輔導則應糾正錯誤，補救缺點，幫助解決困難，督促推行法令，協助改進現況，以使教育止於毫釐的，積極的。一般地說，積極的當然比消極的重要，最後的目的當然比過程中的一段重要。所以擔任視導工作者在視察考核之後，萬不能即此止步，而必須再進一步，注意積極的輔導。總之，視導人員到視導對象地方去的動機和作用，不是偵察，更不是挑撥尋錯，而是去「加油」「打氣」、合作、幫忙。所以，就「現象而言，推動改善是視導人員的功勞；記過懲職，除最需要者外，是視導人員的恥辱。」  
注意積極的輔導的視導人員，自然會被他們的對象歡迎，也必如此，視導的最大功能才能發揮，教育也才得以改進。（未完）

並開工作討論會，特別對新縣制推行以後之國民教育實況，有詳細檢討及重要決議；決議案全部已呈教廳，並分寄各駐區督學及縣府參考。

二、邀同各視導員前往紅爐本區師訓班，作全般考察與研究，並對學生分組指導，結果尚稱圓滿。

三、試行駐區同人集體讀書，以利進修。按同人在出發視導期間，甚少讀書機會，視導人員既係教師之教師，如非隨時進修，甚難克盡厥職，故特定在集區期間，每日早晨舉行集體讀書一至二小時，並按時互作報告，實行以來，尚覺有效，此後尚擬將此項辦法普遍推廣於全區各視導人員，俾鼓起向上精神。

四、本區前會經教廳核定，自本期起，實行縣督學交換視導，以增視導效能；交換督學名單亦經廳令於本月一日公布，

節令遵行；為避免觀望計，本區復補行規定，各交換督學應予本月十日前前往指定縣份工作。

五、本區有國省立師範學校三所，而輔導工作則反因未有聯繫，無法進行，為謀補救計，曾擬分別邀約及召集該三校來

永開輔導會議，俾利一切進行，業經於日前奉到廳令照准辦理，現已函知各校定本月二十、二十一兩日為會期，一切籌備工作，亦在積極進行中。

六、本區師訓班雖因學生程度不齊，施教頗多妨礙，但各教職員多數均能認真將事，努力教導，且本班因時間甚短，訓練方針較重實踐，次重理論，一切均本設計教學法精神，詳密分組，認真進行。

一期以來，成效大著，所謂「分組活動」，已成本班之一特色矣。自本期起，訓練工作，除一般者外，將特重前往各校及鄉鎮公所實習，現準備工作已大致就緒矣。

## 乙・該區第三次工作討論會紀要

二月四日至五日駐該區督學張登壽召集該區地教視導員查振津任克檢等舉行該

區第三次工作討論會；第一日討論「國民教育的實施與改進案」，第二日討論「一般視導工作的檢討」，頗為詳細切要。茲

一、國民教育的實施與改進案

### 甲、關於機構者

1. 鄉鎮長保長中心校長及保學校長專任及兼任問題：

(一) 鄉鎮長校長仍以一人兼任為

原則，能兼者兼，不能兼者決不兼，但人選應以能力資歷為標準。

(二) 凡學級滿十級以上之學校校長以專設為原則。

(三) 可試行校長兼副鄉鎮長，同時鄉鎮長兼副校長辦法。

(四) 教導主任由校長就合格人員

2. 鄉鎮公所職員及學校教職員專任及兼任問題。

(一) 鄉鎮公所職員，除文化股職員外，不兼任學校教職員。

3. 區署鄉鎮公所及中心學校保國民學校之關係問題。

(一) 區署對鄉鎮公所，中心學校及保國民學校只應根據縣府命令

指導處理。

(二) 鄉鎮公所與中心學校行文互通函，鄉鎮公所中心學校與保

告及通知。

乙、關於人事者

1. 資歷問題。

(一) 建議實行分區檢定。

2. 任免問題：

(二) 鄉鎮長及校長之任免，應由

縣政會議決定之。

(三) 學校聘請教員應由校長會同  
教導主任辦理，呈報教職員表時  
，教導主任應在備註欄內加具意見。

3. 考核問題

(一) 應擬訂管教獎勵分類綜合考  
核標準，俾作者核時之客觀準則

而免不合理之牽制。

丙、關於工作者

3. 合署辦公問題：

(一) 依據法令，加強督促實行合  
署辦公。

2. 鄉鎮公所及中心學校如何明定分工  
事項及合作事項問題。

(一) 應與考核一項同，擬訂項目  
新標準，及本區各縣事實，訂定

學校應共同負責，動的方面，如

編制保甲等亦需要精誠合作。

(三) 編查保甲，宣傳法令等，學

校應共同負責。

(四) 國民月會等可由學校主持。

(五) 各出席人員擬訂各項條目交  
督學辦公室彙集歸類呈核。

3. 加強中心學校輔導問題。

(一) 中心輔導每期至少三次，並

多舉辦聯合活動。

(二) 利用集會時間，舉行集團讀  
書至少一小時，即席報告並提出

疑難問題供衆討論，藉資進修。

(三) 文化股主任得獨設，由中心  
學校教員或研輔主任兼任，中心

輔導費約定每校每年百元。

丁、關於經費及待遇者：

1. 確定縣教經費佔縣經費百分比問題

(一) 最低限度各縣應達到百分之  
四十。

2. 縣經費各項用途比例問題。

(一) 根據省方舊標準，國民教育  
新標準，及本區各縣事實，訂定

3. 造產問題

(一) 本期各中心學校至少應舉辦  
一種造產運動，擬定計劃，呈請

縣政府備查，新建兩科應取得審  
批驗系協助。

二、一般視導工作的檢討

1. 秋季始業教科書不合於春季始業  
如何補救案。

2. 各學校公物管理均欠合理，應如何辦  
理案。

3. 各學校對視導簿有未置備者，有置  
備而不陳列者，應如何辦理案。

4. 各學校對視導簿有未置備者，有置  
備而不陳列者，應如何辦理案。

5. 如何加強縣視導人員視導效率案。  
議決：縣視導人員除視導中心學校外

，應加強普遍視導保國民學校。

6. 如何增強本區省派視導人員進修案。

議決：1. 舉辦集體讀書，每日自上午八時至十時止。

2. 每人按月捐法幣一元，以備訂購書籍雜誌，以資閱讀。

## 秀山師訓班辦理情形

### 一、秀山通訊一一

本縣短期國民學校師資一百五十一人，於寒假調集秀山初中，開班重訓，得教育處督學高賜天及地教視導員羅文城住班指導，由教育科長皮楚廣、縣督學周之楨、石伯誠、陳國良等負責主持。自一月十七日始業，二月十七日結業，班期進行，極其活躍。

該班本做學教合一之原則，學員每一活動，必經設計、實行、考核、討究四個步驟，在行動中教教材、學知能，在實際中謀應用，增體驗。學級探能力分團制，各科中實習為中心，用資聯繫；并採自學輔導法，由師生共訂進程，依次研習。特辦保國民學校一所，複式編制；從戶口調查起，舉凡招生，審生，學級行政，教學，訓育，管理，養護，以及社會事業，均詳密規劃，成一大單元，以資見習，實習，及示範訓練，演示教學，教學批評。對

有改進。茲探得該班結業口號及信條等，并誌於後：

（一）訓練是學習的開始，（二）服務是正式學習起頭。

#### 信條

（一）我們要堅定教育信念，（二）我們要鍛成強健身體，（三）我們要振發服務精神，（四）我們要努力研究進修，使用，教師讀書合作法及演習等，亦經輔導探討，熱烈研究。此外，並組織週刊一種，名曰「十二篇」，連出四期，內容頗富，且將在「秀山週刊」上繼續附刊，作為教師永久通訊研究刊物。前此高省督學召集全縣教建指導員，文經股主任，中心學校校長，教導主任，興國民教育輔導會，

（一）我們要實行三民主義，（六）我們要普及國民教育，（七）我們要領導地方事業，（八）我們要復興中華民族。

（九）不打牌，（十）不吸煙，（十一）不散漫，（十二）不偷懶，（十三）不懶惰，（十四）不逞強，（十五）不惹事，（十六）不矜儌，（十七）不作偽，（十八）不灰心，（十九）不逞罰，（二十）不落伍。

（二）我違反我的十戒沒有？

又訊，本縣國民學校師資訓練班學員，於參加校長座談會之際，高省督學賜天童夫學成人造冊實習等，學員均一律參加

（一）我違反我的十戒沒有？

日午前八鐘開始調查，午後二鐘查竣，五鐘完成統計，調查較為詳確。計一保六二甲七四七戶。男二〇二四人，女一八五八人，共三八八二人，學齡兒童九〇〇名，就學者五二四名，失學者三七六名，失學成年男四三二名，女八〇二名，共二三四名，有業者二三九八人，無業者二

四八四人。壯丁四三〇名，出征者四九名，在家者三四五名，他往者三六名，平均每戶約五人。學齡兒童佔人口數 $35.2\%$ ，失學學童佔學童總數 $42.7\%$ ，失學成人佔人口總數 $31.8\%$ 。至此項戶口表，已由該班學員彙造學齡兒童失學成人名冊，一併送縣府核編保甲矣。

## 第十二區視導近況

頃據第十三區省督學陳伯良通訊：三月七日會召集該區專署教育科長張遠芳，省立綿陽師範學校校長黃長直，地方教育視導員杜文權，萬體淳，劉康樂，李耀星，綿陽縣教育科長康繩武，縣督學羅德隆，民教館長甘鑑五，舉行該區三十年春季教育視導座談會，討論提案十一條，多中肯要。茲將會議紀錄摘要列載如左。

### 甲、報告事項

#### 一、主席陳繼督學：

1. 本年全省會議，尚未舉行，本區視導會議，因亦不便召開；但為加強聯繫，統一步法起見，確有會議之必要，且本區各地教視導員，從實

際工作經驗中，每感到亟待會商之必要，亦迭次報請召開視導會議。

#### 2. 視導人員應隨時保持下列各原則：

(一) 協助縣長、教育科長、及各級教育人員，解決困難問題，提供有效辦法。

(二) 與各級教育行政人員，取得感情上之聯繫，俾自己便於進言，而彼等樂於接受意見。

(三) 分別代表廳長縣長慰勞各級學校教師，使彼等獲得精神上之安慰，而肯努力服務。

#### 二、主著張科長：

1. 當動全區造產興學運動，鼓勵各鄉鎮捐款修造校舍，充實設備，轄區各縣刻已各有成績表現。單就綿陽一縣而言，有普明鄉新建中心學校校舍一所，為數三萬五千餘元；新皂鄉改建中心學校一所，為數九千餘元；豐谷鎮新建幼稚園二所，為數一萬五千餘元。
2. 安定教師生活，以便潛心服務，其辦法為：
  - (一) 各縣學谷收入，應由政府鋪賣收買，發售於各教師，不應接充軍糧。
  - (二) 教師食米津貼，各縣辦法極不一致，流弊甚多，應恪遵規定辦理。
  - (三) 教師薪給應照規定提高。
  - (四) 各縣預算經省府核定後，應即印發各校，以資明瞭，而免蒙蔽。
  - (五) 發放教師薪給，應由財委會接轉送交當地銀行代發，以免發款存延誤。

以上各點，除由專署督促辦理外，

盼各地教視導員就近督飭。

3. 各縣教育科長應切實遵照規定，實

行視導工作。

## 乙、討論事項

一、就此次集會之便，在綿陽試行集體

視導案。

1. 辦法：

(一) 選定省立綿陽中學，省立綿

陽師範，省立綿陽初農職校，及

綿陽縣城北、城廂、石塘、豐谷

、新皂、塘汛、永興、普明、魏

城新橋、小梘、板橋等十二鄉鎮

之國民教育為視導範圍。

(二) 自三月八日起至十八日止。

2. 議決：照擬訂辦法，通過實行。

二、本年各縣暑期師資訓練，請專署集中辦理，以宏效率案。

1. 遷由：各縣寒暑假短期師資訓練

班，由各縣分別辦理，但以人才缺乏，辦理繁衍，成效鮮著，徒耗公帑；若由專署集中各縣人力財力，就專署所在地集中訓練，則步調整齊，收效心大。

2. 議決：函請十三區專署查酌辦理

，並於最近完成兩項工作：

(一) 擬定輔導計劃呈核。

(二) 就綿陽境內舉行輔導示範。

## 三、健全視導網下層機構組織案。

1. 辦法：

(一) 縣督學、區指導員、民教館

長、中心學校校長，及文經股主

任，應與上級視導員切取聯繫；

所有視導工作，除報縣府外，均

應報一份於地方教育視導員備查

(二) 教育科長及縣府各級視導人

員均應切實遵照視導網組織辦法

，視導各校。

(三) 縣府應指派科員一人負責辦

理視導工作文件事宜。

(四) 各縣預算應特別列視導經費。

2. 議決：照擬訂辦法，通過實行。

1. 辦法：

(一) 縣各級視導人員視導各校之

後，須隨時互通通知，以資督導

辦法。

(二) 縣各級視導人員視導各校之

後，須隨時互通通知，以資督導

辦法。

2. 議決：在法令範圍內者，即予督飭

照辦，其與法令略有出入者，報請

教廳參考。

## 專載

## 四川省地方教育視導人員服務規程

四川省政府二十九年十月二十五日  
秘法字第 號令修正公布

第一條 本規程依據四川省教育視導組組織辦法（以下簡稱組織辦法）第十三

續辦法（以下簡稱組織辦法）第十三

條之規定訂定之

第二條 本規程所稱地方教育視導人員之

區分如左：

一、在省視導區爲地方教育視導員；

二、在縣（市）見導區爲縣（市）督

學及區指導員（建教或建教財以下

化股主任）；

三、在鄉（鎮）輔導區爲鄉（鎮）中

心學校校長及鄉（鎮）公所經濟文

化股主任。

第三條 地方教育視導人員應辦理下列各

項事宜

一、關於教育法令之推行。

二、關於地方教育行政之督察。

三、關於縣（市）教育視導工作之規劃

及報告；

四、關於縣（市）私立中等學校及國

民教育機關之視導。

五、關於社會教育及私塾之改進。

六、關於教育之調查及統計。

第九條 地方教育視導員，視導縣（市）

教育時，如有改進意見，除照法定手

續，請上級機關核辦外，得函請當地

縣（市）政府參酌辦理。

第十條 縣（市）督學應劃分服務區域，

常川駐區實施視導，所駐區內如沒有

區署，區指導員應受其監督指揮，協

同工作。

第十一條 縣（市）督學應於每學期視導

區內中心學校國民學校私塾及其他教

育機關二次以上。

第十二條 縣（市）督學每月至少應有三

分之二時間，在外實施視導，餘時作

爲擬具計劃及整理報告之用。

第十三條 縣（市）督學應於每學期第一

次縣（市）視導會議後，擬訂視導計

劃呈報縣（市）政府備核。

第十四條 縣（市）督學及區指導員之視

導報告應呈報縣（市）政府備核，縣

（市）政府應將核定之獎懲事項，人

事調動及重要改進意見，摘要函駐區

省督學或觀察員查照。

第十五條 鄉（鎮）中心學校校長及鄉（

鎮）公所經濟文化股主任，應於每學

期輔導所在鄉（鎮）內國民學校私塾及 other 教育機關二次以上。

第十六條 鄉（鎮）中心學校校長及鄉（鎮）公所經濟文化股主任，應於每學期開始時，擬具輔導計劃，呈報縣（市）政府備查。

第十七條 鄉（鎮）中心學校校長及鄉（鎮）公所經濟文化股主任之輔導報告應呈報縣（市）政府備核。

第十八條 地方教育視導員應出席省視導區教育視導會議。

第十九條 縣（市）督學，區指導員，鄉（鎮）中心學校校長，及經縣（市）政府指定之鄉（鎮）公所經濟文化股主任，均應出席縣（市）教育視導會議。

第二十條 地方教育視導員依照組織辦法

第廿二條 各級地方教育視導人員不得兼任其他官員規定以外之職務。

第廿三條 各級地方教育視導人員考績獎懲辦法另訂之。

第廿四條 各級地方教育視導人員請假規則另訂之。

第廿五條 各級地方教育視導人員應分別擬訂辦事細則層報備核。

第廿六條 本規程自四川省政府核准後公布之日起施行，並咨請

教育部備案。

## 四川省地方教育視導員卅年上期工作要項

一、各員應於本期開始前審察當地教育實施情況，並適應新縣制之需要，擬具三十年上期視導計劃及工作歷，呈

一、駐區省督學或視察員轉報省政府備核。  
二、出席所在地之縣（市）教育視導會。

師範學校之地方教育指導員。

第廿一條 依據組織辦法第九條第一項之規定，上級教育視導人員對下級教育視導人員之行文用通知，下級教育視導人員對上級教育視導人員之行文用報告，平行用函。

議，或代表省督學觀察員出席指導縣（市）視導會議，商討全縣（市）教育視導推進事宜，並會同縣（市）政府開分區輔導會議，討論縣（市）或區內國民教育及健康教育之推行與辦理上實際問題。

三、考查縣（市）教育科是否恪遵規定組織健全？

四、考查縣（市）督學是否照核准，增加名額設足？各督學常川駐區，導否？有無頂替及延不請委情形？

五、考核縣（市）督學區教育指導員有無工作計劃？服務情形及成績若何？其私人生活情形如何？

六、考核縣（市）教育科長督學及其他教育工作人員有無專業精神服務興趣？生活娛樂及工作計畫與進度若何？

七、考核本年度縣（市）教育經費關於整理，增籌，保管，發放，稽核五方面有無切實辦法，及現狀若何？

八、考核縣（市）各級教師待遇已否較前提高？是否達到或超過規定之數額？

米津是否照規定發放足額？  
、視導各縣（市）中等學校行政教學  
、指導學務體育衛生及課外活動各方面  
狀況，及學生思想是否純正？校風是否整飭？  
十一、考査縣（市）中等學校兼辦社教實  
施狀況與收聽教育播音情形及厲行導  
師制之成效若干何？  
十二、考核縣（市）中等學校學生助學貸  
金之籌集發放，及貸金委員會是否組織健全？  
十三、考査縣（市）私立中等學校及中心  
學校公費免費學額是否照規定辦理？  
十四、考核縣（市）國民教育之推行計劃  
及進度情形。  
十五、考査縣（市）中心學校及國民學校  
已設成人班或婦女班否？尤須注意由初小  
改設或新設之中心學校高小班是否照規  
定設立？小學班及成人班學生是否增  
足額？其增加百分比若何？  
十六、督促縣（市）政府設立籌集國民學  
校基金及實行學校造產應利利用時間，  
切實鼓勵地方人士參加並妥為宣傳。  
十七、考査縣（市）短期國民學校師資訓  
練班辦理狀況。

一、該校衛生設施異常簡陋，影響學生健  
康至大，校內中西醫生俱虛名，衛生室亦全  
同虛設，每日門窓鎖閉，從未見

二、學生被褥既形零亂，復多塵土，不獨  
外觀不雅，且影響學生健康；應切實注意  
內務之整理與檢查，以期經常保持整潔。

三、三十一年教二字第三四五六號

（1）令廣漢縣立初級中學

查本府教育廳督學視察員及地方教育  
視導員經常在外視導教育，凡至各縣，以  
住公務機關或駐學校及其他教育機關為原  
則，自應予以便利，但該員等不得接受供  
應，如須寄搭伙食，亦應照價付值，各該  
機關亦不得推卻，除分令外，合行令仰該  
員遵照此令。

中華民國三十一年三月 日

十八、視察並輔導縣（市）私立小學比例  
機關中心學校及抽查國民學校私塾與教  
其他教育機關，是否合於本年教育部  
察國民教育標準？並注意其預計與教  
施相合否？班級教職員待遇是否切實，  
育衛生各方面困難及改進問題，應將體

十九、切實督導各鄉（鎮）視導會議，並  
注意中心視導校輔導國民學校之實施辦  
法若何？  
二十、考査縣（市）各級學校兼辦社教實  
施情況。  
廿一、視察縣（市）民教館體育場國術館  
組織經費及工作情形與是否收聽教育  
播音？並有予以切實有效之指導。  
廿二、視導各學校及教育機關時，應出席  
其各種會議，並須提出具體有效之改  
進辦法。  
廿三、遇有電教隊施教經過該地，應填報  
電化教育實施情況調查表。  
廿四、督促縣（市）政府督報優良教師，  
並設法籌列獎金。  
廿五、積極鼓勵校長及職教員之專業精神

廿六、考核縣（市）政府歷年承領義教補  
助費與本期所領國教補助費之保管分  
配情形，及有無侵蝕情事。  
廿七、考査縣（市）辦理小學教師登記及  
檢定情形。  
廿八、搜集各縣辦教育各項優良事例，送  
呈「視導通訊」，並報轉省縣府備查。  
廿九、除每月月報按期呈府並分報駐區省  
督學或視察員備查外，每縣視導完結時，  
應作一視導報告書，每學期應作一總報  
告，均呈駐區省督學或視察員轉報省  
府備核；於視導各縣（市）時，如有重大事件或隨時飭辦案件，應立請省府核辦，或依限呈復時，均得分別專案呈報。

## 四川省政府訓令 三十年教育字第 3893 號

（令文從略；改進意見錄后。）

有藥品陳列，亦未見有醫生來校診治，  
殊有不台！亟應切實改進。

一、該校衛生設施異常簡陋，影響學生健  
康至大，校內中西醫生俱虛名，衛生室亦全  
同虛設，每日門窓鎖閉，從未見

三、學生寢室過於潮濕，應常撒石灰，以免感受濕氣，妨害健康。

四、該校教師待遇，有任課多而薪資過高者，有任課少而薪資過低者；殊屬非是！頭應妥為分配，恪遵規定辦理。

五、理化儀器應有登記號數，妥為保存，并應隨時保持整潔，以免遺失及損壞。

六、學生外出擔任採買工作，應有規定時間，經對禁止在茶館吃茶，及吸食紙煙等行爲。

七、該校各班學生人數，超過規定名額過多，有礙教學實施，及導師制之推行；應擬具擴充辦法，專案呈報。

八、該校每晨規定時間使學生背誦國文，用意固不無可取，惟恐影響其他課程；宜審慎實施，並隨時注意各科之平均發展。

九、學生床鋪不敷分配；應請求該縣縣府設法添置，不使學生在地板上睡臥，以免受濕生病。

十、圖書室內掉椅過少，不足供學生閱覽之用，亟應設法添置。

十一、學校空地甚多，應善為利用，培植菜蔬或蓄養家畜。

十二、聘請教師，應以學有專長檢定合格者為原則，其有未經檢定者，應速彙齊證件，申請檢定。

十三、該校兼任教員過多，殊礙導師制之推行，應恪遵規定辦理。

一、該校各級級任導師，多未盡責；應由該校長督率各教職員切實推行，并以收訓教合一之效。

## (2) 令瀘縣縣立中學

第一省視導區：	潘毓俊	劉邦烈	劉垣	姜厚淮
第二省視導區：	藍家泰	謝津炎		
第三省視導區：	楊履中	李駿章	賈有猷	熊森
第四省視導區：	張真仁	余鑒基	查振律	鄧崇熹
第五省視導區：	廖國丕	汪克檢		
第六省視導區：	彭兆椿	袁秉書	王紹奎	李文淵
第七省視導區：	黃振英	陳建華	藍正莊	馮致遠
第八省視導區：	羅文城	王遜	楊秀芳	周新邑
第九省視導區：	譚心如	陳啓南		
第十省視導區：	潘永泰	章景藩	殷世達	蔣殿慶
第十一省視導區：	王慶誠	劉廷芳	湯義開	潘卓澤
第十二省視導區：	張名貴	鄧澤民	鄧澤民	陳德第

三十年教二字第三四五零號	三十一年教二字第三四五零號
一、該校各級級任導師，多未盡責；應由該校長督率各教職員切實推行，并以收訓教合一之效。	一、該校各級級任導師，多未盡責；應由該校長督率各教職員切實推行，并以收訓教合一之效。
二、該校學生氣習浮囂，言行多不檢點，從嚴管訓，隨時查考，並注意分組及個人別之訓導，以正學風。	二、該校學生氣習浮囂，言行多不檢點，從嚴管訓，隨時查考，並注意分組及個人別之訓導，以正學風。
三、該校學生上課時多不專心聽講，或看小說，或作別事，甚至伏案睡覺，殊有不合！應切實糾正；各教員尤不得視若無睹，敷衍塞責。	三、該校學生上課時多不專心聽講，或看小說，或作別事，甚至伏案睡覺，殊有不合！應切實糾正；各教員尤不得視若無睹，敷衍塞責。
四、該校學生在自習時間，異常喧嘩，不守秩序；應由各職員輪流督導，以期矯正。	四、該校學生在自習時間，異常喧嘩，不守秩序；應由各職員輪流督導，以期矯正。
五、該校左側食店林立，學生隨時前往就餐，既礙觀瞻，尤不合於衛生；應嚴加禁止。	五、該校左側食店林立，學生隨時前往就餐，既礙觀瞻，尤不合於衛生；應嚴加禁止。
六、該校圖書館尚有違禁書報，殊屬不合。應澈底清查，一併焚燬，以免學生思想，受不良讀物影響。	六、該校圖書館尚有違禁書報，殊屬不合。應澈底清查，一併焚燬，以免學生思想，受不良讀物影響。
七、該校四周，不少良田熟土，應設法租佃，注重農業生產。	七、該校四周，不少良田熟土，應設法租佃，注重農業生產。
八、該校對於理化儀器，生物標本，不善保管，損耗極多；應另闢房室放置，專設員司管理，以重公物，而利教學。	八、該校對於理化儀器，生物標本，不善保管，損耗極多；應另闢房室放置，專設員司管理，以重公物，而利教學。



尚未填報小學數員，遇調查表各縣  
資蓬安陽雙流渠縣  
巴縣新津邛崃簡陽涪陵  
渠縣夾江大足崇慶壽慶  
蓬溪中江武勝洪雅榮山  
名山雲陽中江蒲江長寧  
理番巴中南江大足馬邊樂山  
廣縣羅江萬縣清江嘉陵樂山  
教育廳督督學室通知  
查本年各省視導區地方教育視導員，  
業經加以調整（名單見本期）；至各視導員  
視導縣份，應由各駐區督學或視察員派定，  
具報備查。又各視導員通訊地址，如有變更，  
亦希速報為要！

各駐區督學、觀察員。  
編後

惟遠

制大綱」，將這種制度的意義，內容，分項，方法，各方面，作詳細的論說；全文長約萬一二千字。本刊因限於篇幅，無法再載全文，特將該文首之提要刊載；希望未嘗讀過該文的閱者看了之後，再覽全文一讀。

教育視導制度在行政上的根據和視導的大意明瞭之後，我們似乎應該談談視導的原則，筆者本着此意，試為一文，拋磚引玉云耳。

本期我們很高興，得幾位省督學的通訊，給我們很詳細的報告，具見各區視導的活躍；希望各級視導同仁都隨時作同樣的通訊！

### 本刊徵稿簡則

在本刊的「發刊詞」中，郭廳長提到行政三聯制和教育視導的關係。在本期三聯制和教育視導的關係。在本期第九屆省督學蔣成堃先生在他的「教育視導網與行政三聯制」文中，更將兩者的關係詳細闡明。我們因此知道，教育視導的制度在整個行政制度當中，不特是有重要的根據，而且教育視導比一般的行政考核的核稿，更進一步，即核之後還要將之以實際的行動，積極的輔導。

三聯制既與視導有這樣密切的關係，我們不可不明瞭牠的來源。牠是「總裁」，最近在本黨第五屆七中全會所提出的，是在廿九年十二月出版的「訓練月刊」第一卷。總裁又寫了一篇「行政三聯制」。

- (三) 優良事例：各校或各縣辦理教育
- (四) 視導問題討論：視導人導或本廳
- (五) 重要法令：中央及本省有關教育

重要意者，酌量選載。

(六) 特載：凡本廳對於各級視導人員特別指示事項，或視導人員之特殊建議，呈經核准施行者，均特

參照資料等，經本廳核定公佈者，亦酌予刊載。

(七) 其他：如獎懲事項，統計數字，開列載。

(八) 本刊各欄除法令及改進令完全由本廳供給稿件外，其餘各欄並歡迎投稿。

(九) 來稿不拘文言語體，以簡潔切實為佳；每篇字數以一千至三千為度。

(十) 來稿請用墨筆及有格稿紙，寫清楚，並加標點符號。

(十一) 投稿人須書真實姓名，來稿登載時，即以真姓名發表。

(十二) 本刊編者對於來稿有修改去取之權，其不願修改，須事前聲明。

(十三) 來稿登載後，酌贈本刊或現金。

(十四) 來稿請寄成都西公路場葉家院教育

(十五) 稿請注明「教育視導通訊」等字樣。

(十六) 來稿請寄成都西公路場葉家院教育

(十七) 每半期定期價一角五分全年廿四期定期價三元。

### 教育視導通訊第二期

中華民國三十年四月十六日出版

編輯者：四川省政府教育廳

發行者：西南印書局

承印者：成都中華書局